

Publiación Nacional

por Contrario

Juventud

ORGANO ESTUDIANTIL DE NUEVA PALMIRA

Responsable: José María BANEGA

Cuerpo de Redacción a cargo de: Marta TEALDI, Emma DAGNINO, Luciano DAUDET
Osvaldo A RUIZ, Esther AMARILLO, Blanca TATTO, Ney H BULA, Facundo CORREA, Norma ROSELLI

Redacción Calle Dr. Juan J. Murguia y Eguren

Año I — Aparece los segundos y cuartos jueves de cada mes — Diciembre de 1945 — Núm. 4

Justicia e Injusticia

Un rey tenía dos hijos que eran muy distintos entre sí. El mayor, llamado Marú, era perverso y cruel. Belia, el menor poseía en cambio, un corazón de oro y sentimientos bondadosos.

El pueblo les nombraba Marú, el Injusto y Belia el justo. Cuando el soberano murió, el hermano malo dijo al bueno. —Tú, que gustas de conocer el mundo, vete ahora, yo puedo vivir aquí solo.— Toma trescientas monedas y un caballo, que es lo que te corresponde de lo que nuestro padre nos dejó. —Más no puedo darte.— Belia tomó las trescientas monedas y el caballo y dijo tristemente:— ¡Dios lo sabrá! ¿Puede ser que sea tan sólo esto lo que me corresponde de todo un reino?

Montó a caballo y se marchó. Un día andando por un camino se encontraron los dos hermanos, ambos montando sus caballos.

El justo saludó al otro cordialmente.

—Que Dios te ayude, hermano! Pero Marú contestó furioso:

—Que sea el diablo o Dios

no me importa. ¿No sabes que hoy día la injusticia vale más que la justicia?

—No es así—replicó Belia— Si quieras apostemos cien monedas a que la justicia es mejor que la injusticia.

Apostaron así y convinieron en preguntárselo al primer hombre que encontraran en el camino. Siguieron pues, andando y poco después les vino al en-

cuentro el diablo montado sobre un caballo y vestido de monje. Le preguntaron que era mejor y el contestó: La injusticia.

Así fué como Belia perdió cien monedas. Pero después apostaron otras cien monedas y otras más hasta que Belia perdió su dinero y su caballo. Porqué al que preguntaron fué siempre el mismo diablo qué cada vez cambiaba de aspecto

Definición

El Liceo es algo más que una escuela de aprendizaje: un escenario de vida. De la vida adolescente.

En el paisaje liceal todo ha de tener virtualidad de presente, más que preocupación de futuro.

Hay que darle a ese paisaje dimensiones tales que la personalidad adolescente pueda hinchirla con el juego de sus características y de sus apetencias.

Severidad, poesía, limpieza de actitudes, riqueza de horizontes serenidad, riesgo, definiciones concretas, verdades viriles. Con todo eso y con lo mucho que queda por descubrir en la aventura diaria de la clase, hay que formar un estilo liceal.

El adolescente pide SABER Y HACER. Entender y querer Inteligencia y voluntad. Tener conciencia de las cosas que informan la vida y poseer la fuerza suficiente para manejarla.

HACER SABER a quien es joven el valor de los elementos que han de servir para forjar su vida actual, de joven; esa es la vocación del Liceo.

SABER HACER que el joven tenga colmada su aptitud para vivir y para convivir: esa es la tarea del Liceo.

CARLOS LACALLE.

Caja Popular de Nueva Palmira

La institución bancaria más seria y responsable surgida de la colaboración popular y que honra a su localidad.

—○—

Realiza toda clase de operaciones bancarias: Depósitos en caja de ahorros, Alcancías, Plazo Fijo, Cuentas Corrientes y Préstamos en General.

Pinturas

Rocalitte, El Hogar, Esmalte Cristal, Prisma

En todos los colores, en todos los tamaños precios establecidos en Montevideo.

Pinturas en pasta, Barnices, Aceite de lino «El Hogar».

Gran surtido de Pinceles.

TEL 48

Ferretería Fernández

Andrés S. Bianchi

Agente CASE

● Cosechadoras y Tractores

Implementos Agrícolas

Repuestos y accesorios

SUB - ACENCIA FORD

Tel. 79

y de traje y les salía al encuentro de distintas maneras. Por último dijo el buen Belia:

—Ya no tengo dinero ni caballo, pero no importa tengo todavía mis ojos y quiero apostar por ellos si es mejor la justicia o la injusticia.

El hermano aceptó la apuesta y cada uno arriesgó sus ojos. Pero el injusto, sin esperar a que hallaran a un caminan e para que sirviera de juez, sacó un cuchillo muy afilado y abalanzándose sobre su hermano, le arrancó los ojos.

El infeliz no profirió ninguna queja y después murmuró;

—Hermano mío, no estoy acostumbrado a caminar a ciegas Hazme el favor de conducirme hasta un manantial que está en la montaña cerca de aquí, para lavar mis heridas y mojar mis labios.

TALABARTERIA

«Metra»

de José C. Muriega

Permanente surtido en arreos de todos los tipos, botas, cintos, lomillera, trabajos en tapicería y composturas en general.

Calle Chile

NUEVA PALMIRA

¡Colosal! ¡Estupendo!

Es el gran surtido de telas para las estaciones de Primavera y Verano que ofrece

CASA

Andrés Pérez

Vea este grandioso surtido antes de comprar
BERRUTI Y GHIGLIERMINO Telef. - 65

Señora:

Usted tiene dudas de la actual MODA
... vea el HERMOSÍSIMO surtido de

Casa Otero

caballero:

Ud. quiere vestir cómodo y elegantemente?..
vea las prendas que vende

CASA OTERO

El hermano cumplió su deseo y lo llevó hasta el manantial bajo un pino y allí lo dejó.

El pobre hombre quedó así solo y con tristeza. No abrigaba rencor, ni deseaba mal para su hermano. Se tendió en la hierba y permaneció inmóvil y pensativo. Aunque había perdido toda su fortuna y sus ojos aún creía en la justicia.

El caminante que hallamos está equivocado suspiraba. La justicia prevalece sobre la injusticia y al fin quedará demostrado.

La verdad triunfa siempre y

Señor comerciante:

CONFIENOS SU

A V I S O

la injusticia recibe, tarde o temprano su castigo. Espero que Marú comprenda que yo tenía razón y que su maldad no le traiga un cruel castigo.

Llegó la noche y la luna apareció sobre las copas de los áboles. En ese instante el solitario ciego escuchó voces suaves. También llegó a sus oídos el rumor de unas risas que resonaban como cristales.

Eran las hadas de la montaña que venían a bañarse al manantial. A la luz de la luna y sin abandonar sus velos de plata, se sumergían en el manantial mientras sus largas cabelleras flotaban sobre las aguas. Ignorando que un mortal estaba cerca de ellas oyendo sus voces, hablaban confiadamente. Belia inmóvil debajo del pino, casi no se atrevía a respirar.

Continuará.

S. A. S.

Los Reyes Magos

Ya están pronto; han cargado sus grandes bolsos con juguetes, y poco a poco vienen descendiendo hacia la tierra ¿de quien hablamos? ¿Pues de quien va a ser? de los Reyes Magos, que se acercan a los niños para traerle un juguete y con ello la alegría de la niñez.

¡Cuanta dicha habrá! cuanta algarabía tendrán los niños americanos, pero si llamamos dicha a lo que sien-

ten, ellos, que nombre le pondremos dar a eso que sentirán los niños europeos, que durante seis años no tuvieron más juguete que algún fusil, ni más regalo que el tronar del cañón. ¡Cuántas ilusiones tendrán! ¡que felicidad! por primera vez al ir a fijarse en sus zapatitos lo encontrarán ocupado por algún «chiche» que para ellos tendrá un valor incalculable, porque ¿que puede compararse con la ale-

gría de un niño, que recibe por primera vez a esos mensajeros de la felicidad?

Por eso felicito a los señores que se ocuparon de llevar a los niños palmirenses el regalo que tal vez su rey mago no puede hacerle.

Esta obra será bendecida por todas nuestras madres que verán que para sus hijos también vinieron generosos los Reyes Magos.



EL 25 SE CONMEMORÓ

uno de los más bellos símbolos



Cuidado joven



El instante en que el sol alcanza su máxima declinación boreal o astral, se llama solsticio, porque es cuando el sol variando lentamente su declinación alcanza durante unos días casi la misma altura meridiana sobre el horizonte, es decir, parado. El solsticio se produce en el hemisferio boreal el 21 de diciembre y en el astral el 21 de junio. Este acontecimiento lo festejaron en la antigüedad muchas civilizaciones, astrios,

chinos, egipcios, etc..., la religión cristiana hace nacer a su Dios ese día o sea el 24 de Diciembre. Algunos ven esto como la lucha de la luz y las tinieblas. Es a partir de aquí cuando los días empiezan a acortarse mientras que las noches se hacen interminables. Pareciera que las tinieblas vencerán a la luz. Todo lo hace creer, puesto que los árboles pierden sus hojas; los pájaros sus plumas, etc.

Pero entonces llega el solsticio y la lucha ha terminado, ha vencido la luz. El ángel bueno ha vencido una vez más al ángel malo.

Hoy el solsticio tiene un gran valor puesto que después de seis navidades, ésta, vé, por primera vez la paz sobre la tierra. Las religiones resucitan y marchan más seguras y firmes. Las horas de dura prueba han pasado y vivimos una era de Paz.

Todo joven a cierta edad siente hechicera la voz del deseo impuro. Su alma honrada, sus sentimientos, su corazón, todo le grita no lo hagas; pero él, ciego, teniendo por meta el deseo, cae, sin comprender que da los primeros pasos para debilitar su cerebro, su sistema nervioso, etc...

Vaga en ti ese momento de goce que has tenido, ¿pero luego, qué?, sentirás remordimiento, vergüenza de lo que has hecho. Esa voz que es la conciencia te dirá, te has rebajado y temerás por lo que te espera.

Del mismo modo que el joven llevado por sus pensamientos, muchas noches, se pone a mirar la luna sintiéndose romántico y no teniendo más vista que para ella. Así de esa manera el placer sensual lo deslumbra y lo sigue ciegamente.

¡Y cuidado joven cuando empiezas a andar cuesta abajo!

JUVENTUD

Periódico Estudiantil

Aparece 2.º y 4.º Jueves de cada mes

Mensual	\$ 0.20
Semestral	\$ 1.10
Anual	\$ 2.10

Por avisos y suscripciones dirigirse a la Redacción
Calle Dr. Juan J. Murguía y Eguren

Un aceite de calidad inalterable



Siempre rico

Siempre preferido

Purísimo por su alta refinación

Un producto local de la COMPAÑIA OLEAGINOSA URUGUAYA S. A.

Sabía Ud. qué...

Cuando un hombre muere en la tribu de los Warramungo, en Australia, su esposa, su madre, sus hermanas, su suegra y sus cuñadas, deben guardar estricto silencio por espacio de dos años, expresándose durante ese lapso por medio de señas.

—En Suiza existe un pequeño pueblo donde se cobra impuesto a las personas gruesas cuyo peso excede de lo normal.

Myriam Modas,

ofrece su excelente y seleccionado surtido de Primavera y Verano

Visite señora o señorita esta casa y saldrá favorecida en cuanto a precios y calidad de todos los artículos.

MYRIAM MODAS

Nueva Palmira

Juan S. Bach

Tras años de apreciaciones y discusiones la voz del mundo entero consagra a Juan Sebastian Bach como el padre de la música.

Nació en Alemania, en el año 1865, descendiente de padres, tíos, abuelos y bisabuelos músicos.

Tenía Bach 10 años cuando murieron sus padres, viviendo desde ese momento con su hermano mayor Juan Cristóbal quién era organista del pueblo en que vivía.

Cristóbal le enseñó a tocar el órgano y el clavicordio y le envió a la escuela del pueblo para las demás lecciones. No obstante su hermano parece haber dudado del talento musical de Bach, pues lo desalentó en todas formas a seguir

su inclinación.

Cristóbal llevó un día un libro de música de órgano y cuando el pequeño Sebastián se lo pidió, éste se negó a prestárselo, diciendo que era muy difícil para un niño, guardando el libro en un estante que tenía una puerta de varillas.

En la noche Sebastián bajó, sacó el libro por entre las rendijas y en su pieza, a la luz de la luna para no gastar vela, empezó a copiar la música.

Tardó seis meses en copiarla íntegra, la estudiaba cuando su hermano no estaba, pero un día en que volvió más temprano le rompió la copia por haber desobedecido. Bach seguía entonces tocando de memoria; comprendiendo su hermano que sería inútil todo lo que hiciera por sacar las ideas de la cabeza de su hermano, tuvo que reconocer el genio de éste.

Las composiciones de este gran músico, son grandiosas y se recuerdan en el mundo entero.

Para terminar no podemos menos que agregar lo que dijo Schumann: «La Música debe tanto a Bach, como la Religión a Cristo»

S. A. S.

Crueldad Nazi

En un folletín norteamericano «Jamás Olvidaremos» muestra con fotografías la ferocidad de los nazis.

Se trata de una prueba convincente, dice, de que la残酷 fué el fundamento del sistema nazi y que asumió formas distintas en diversos lugares y con distintos grupos de prisioneros, aunque en realidad la variante fué muy pequeña.

La oficina de información de las Naciones Unidas presenta las cifras siguientes:

Noruega: 1000 reos ejecutados y torturados hasta morir.

Holanda: 125.000 muertos; 565 deportados para trabajos forzados

Bélgica: 20.000 asesinados, 60.000 deportados para trabajos forzados

Francia: 80.000 civiles muertos durante el blitzkrieg, entre 150.000 y 175.000 asesinados, 2.000.000 de deportados para trabajos forzados, 700.000 niños muertos a consecuencias del hambre.

Polonia: 5.000.000 de civiles muertos, ejemplo patente del lebensraum por medio de la matanza en masa, 2.000.000 de deportados para trabajos forzados

Rusia: 2.000.000 deportados para trabajos forzados.

En el pueblo alemán no se ven todavía indicios de arrepentimiento. Sólo se observa temor, pena de si mismo y desconsuelo ante el fracaso de su malhadado intento de dominio mundial. Entre sus dirigentes, como Houdremont, director de las grandes fábricas Krupp de armamentos, y el General Karl von Runstedt, la ambición de dominio no se ha desvanecido: Houdremont sueña con reconstruir las fábricas Krupp; von Runstedt, en frases llenas de disimulo, muestra que el estado mayor alemán alimenta la idea de otra intentona.

Nuestras playas

Llamamos la atención a las autoridades, de la sociedad de nuestras playas que se encuentran cubiertas de piedras atentando así, contra la seguridad del bañista. Es inconcebible que esto suceda en uno de nuestros principales lugares de recreo, por lo tanto tenemos fe en que se ponga en práctica el remedio a este mal, para poder así sentirnos orgullosos de la hermosura de ellas.

Pena grande da en Palmira
de tesoros tan preciados,
ver junto al río azulado
de playas embriagadoras,
la figura halagadora
del murallón destrozado.
Los trabajos comenzados
parece se suspendieron,
pues una idea tuvieron
de extraordinaria visión,
fue estudiado con precisión
el proceso evolutivo,
de destrucción en que ha ido
a parar el murallón.
Y el pobre ya resignado
a morir abandonado,

*Crítica**y -**Sátira*

cuando nota que lo miran
con tristeza y compasión,
se arrodilla entre los huecos
y rezando una oración,
temeroso de los hombres
pide en silencio perdón.

*¡Que esperarán los señores
de la junta constituida,
prolongar los sinsabores
de esa infortunada vida!!!*

*De seguro esperarán
que el sufrido murallón,
solo aguante el chaparrón
y se rompa un poco más,
para más plata gastar.*

EL DETECTIVE.

La Sede Social del C. A. Peñarol

El Consejo Directivo del C. A. Peñarol está ultimando los detalles en su magnífica sede social a fin de tenerla pronta para fin del corriente mes fecha en que piensa inaugurarla oficialmente. En el próximo número daremos detalles del programa de festejos que está preparando la gente aurinegra para celebrar dignamente tan trascendental acto.

Rindieron exámen

El martes 18 partieron hacia la ciudad de Carmelo los estudiantes palmirenses, con el propósito de rendir exámenes. Demostrando la capacidad y el afán de estudio, estos jóvenes salvaron dejando así orgullosos a sus padres y profesores.

Vicios de la Humanidad

Si todos los hombres de la tierra comprendieran el compromiso que contraen en el matrimonio y el cual se aumenta al ser padre la humanidad se encontraría en un plano superior al que se haya actualmente. Si esto último sucede es debido a varios factores. Hoy hablaremos de uno de ellos; el desamor a la familia.

Cuantos hay que al casarse, muestran a su mujer sentimientos que no poseen y que más tarde con el paso del tiempo van en aumento, pero no hacia lo mejor sino a lo peor. Empiezan por no estar a la hora en sus casas, más tarde faltan días y así sucesivamente, mientras que su esposa tiene que ocultar esto a los niños, porque para ellos su papá es el mejor. A

él por su parte le importa tan poco de sus hijos, los ve y ni siquiera los mira y eso que la carita del más pequeño se levanta y lo mira como implorando una caricia, un beso, que nunca le ha dado.

Cuando los nenes le preguntan a su mamá porqué su padre no les trae las cosas, que los papás de otros niños regalan a sus hijos, ella tiene que mentir para dejar así bien parada la figura de su marido. Si ese señor que ahora está comiendo tranquilo comprendiera un momento el mal que está haciendo, besaría los pies de esa mujer que le hace quedar como un gran hombre ante los ojos de sus pequeños. Si hombres del mundo, tenéis que comprender que cuando uno se casa contrae un compromiso que debe respetarse toda la vida y que no debe ser roto por nadie.

HOTEL Y BAAR

"Uruguay"

Vito De Luca

Confort e higiene; cuartos
de baños modernos —
A 50 mts. de la playa

Tel. 8 — Nueva Palmira

« **Indio** »
Hotel

La casa donde estará como
en su propio hogar

Teléfono 2

NUEVA PALMIRA

Manuel Montero
Sancho
Escribano

Atiende en N. Palmira, los miércoles
de 14 a 17 horas
• INDIO • HOTEL

EN AGRACIADA, Comercio Cácaro Hnos.
Tel. 11. Días miércoles: de 8 a 12 hs.

Peñarol vence a Unión Atlética

El martes 21 del corriente mes, comenzó el campeonato de basquet-ball de preparación integrado por los tres clubs locales, Peñarol, Unión Atlética y Stokolmo. El primer match de este torneo realizose entre los conjuntos de Peñarol y U. Atlética que si bien no mostraron ese juego técnico característico entre nuestros clubes, derrocharon energías y entusiasmo brindando así un gran espectáculo deportivo. El match de reservas finalizó con el categórico score de Peñarol por 45 a 8, resultando los cinco jugadores del vencedor, los que brindaron mejor espetáculo. Se destacaron en el mismo Elizondo, Banega y Ghigliermino y en Unión Atlética, Gatto, Casina y Badaraco.

Los conjuntos de la división entraron

En 1 Y 2 división



integrados de la siguiente manera: Peñarol, Salvador Guala y C. Ghigliermino, O. Ruiz, R. Rigby y Ghigliermino; U. Atlética: Pizarro y Maidana R. Repetto y Campot. El 1er. tiempo de este match resultó muy parejo y a pesar que el conjunto aurinegro jugó mal en este período salió en ganancias por 10 a 7. En el 2º tiempo entró a jugar S. Sayas por A. Ghig-

liermino; fué entonces cuando Peñarol reaccionó en forma apreciable arrollando completamente a su rival. Cuando sonó la pitada final el score favorecía a Peñarol por 38 a 17. Actuó de juez el Sr. Ulises Anzuela haciendo en buena forma, en reserva actuó el Sr. Tito Tassara quien actuó bien.

Fueron figuras de Peñarol, R. Rigby, C. Ghigliermino y S. Guala y de U. Atlética, Repetto, Pizarro y Campot. El resultado lo catalogamos justo. El próximo match Stockolmo v Peñarol.

Cartelera

UN BELLO AMANECER	—	Peñarol
COTORRITA DE LA SUERTE	—	Roselli
EL VERDUGO DE SEVILLA	---	C. Ghigliermino
LA VI PASAR	—	Funguiríño
EL ROSAL DE LAS RUINAS	---	Ruiz
DUEÑA Y SEÑORA	—	Elizondo
EL GLOBITO TERRESTRE	—	S. Cuala
ADIOS MUCHACHOS COMPAÑEROS...	—	Repetto
EL NIÑO PRODIGIO	—	A. Ghigliermino
COLOSO OTTO	—	Banega
COMO EL CLAVEL DEL AIRE	—	Cassina
		JOMABA Y OSALRU

Egoistas y falsos

Cuántos hay que sabiéndose egoistas quieren aparecer ante los ojos de los demás, como personas buenas y de gran corazón. ¿Pero que consiguen con ésto? engañarse a sí mismo y ser dignos de lástima de quienes le conocen y de ellos mismos, porque su conciencia le reprochará siempre sus malas acciones.

Buscan en la hipocresía, en la maldad saciar esa sed de mentiras que mas tarde les avergonzará y que hoy son una

de las tantas plagas con que cuenta la sociedad.

Cuantas veces, tras de un lindo traje, de lindos modales, se encuentra un joven falso, que va sembrando la ponzona por donde pasa

Las gentes deben despreciar a estas clases de personas que son la vergüenza de todo país, porque de ellas no se podrá nunca, sacar la semilla que sirva para el engrandecimiento de la patria.

DIFUNDA

"Juventud"

SALVADOR GARRITA

Sastrería

CREDITO

Calle Gral. Artigas y Paraguay

CASA CHIESA

Fundada en 1890

d e - BORGES Y FERNANDEZ
Suc. de L. M. Pedro Chiesa

Ramos generales Tel. 34

HORACIO V. FONTAJA

Cirujano Dentista

Calle Dr. Carlos Cáureo y Gral. Artigas

La mejor permanente

SALÓN CHECHI

Calle Gral. Artigas

PEIJADOS MÉTRURGIA

de ESTHER OLIVER

Nueva Palmira

SINDICATO C. AGRÍCOLA

Depósito de cereales, Maquinarias
Agrícolas y Almacén

Nueva Palmira Teléf. 88